

“匠心传承——名师带高徒”结对仪式

“匠心传承——名师带高徒”结对仪式。



榜样的力量直抵人心

——记全国教科文卫体工会系统学习宣传中国工会十八大精神长三角地区巡讲活动

本报记者 朱欣

“青年是国家的未来，是民族的希望。无论在哪里、做什么，希望你们能够相信自己的价值，勇敢追求梦想。”

11月中旬以来，从江苏南京出发，一路到安徽合肥、上海、浙江绍兴，中国教科文卫体工会系统主办的全国教科文卫体工会系统学习宣传中国工会十八大精神长三角地区巡讲活动，以“弘扬三种精神 凝聚强国力量”为主题，邀请17名劳模工匠、17位一线职工，将一个关于奋斗、筑梦、使命与担当的故事娓娓道来，释放出直抵人心的力量。

以劳模工匠为镜 激发干事创业热情

新时代是奋斗者的时代，新征程是筑梦者的征程。巡讲活动将宣传中国工会十八大精神与弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神相结合，集中展示长三角地区教科文卫体系统劳模工匠的先进事迹和崇高精神，以榜样的力量激励职工投身长三角一体化高质量发展、服务强国建设的伟大实践。

明讲述了她的“赛道人生”。2003年，刚走出校门的姚启明，成为一名赛道设计师，以一己之力打破中国赛道由外国人设计的局面。之后，姚启明把计算机模拟仿真作为技术突破口，开发出第一代赛道安全模拟系统，中国自此具备了设计国际赛车场的资格。当全国各地掀起兴建赛车场的热潮，一些上市公司给姚启明抛来橄榄枝，她却公开成果和经验，为行业写书、写规范、定标准、做科普。如今，姚启明又担起新

在充满机遇与挑战的时代，劳模工匠以勤学长知识、以苦练精技艺、以创新求突破，把个人理想融入党和国家事业，在时代洪流中勇立潮头，绽放光彩。

力求喜闻乐见 唤起思想情感共鸣

把火箭控制系统的安全系数从99.9%提

升到99.99%，为国防军工事业供给“最强大脑”的造“芯”工程师；守护“折翼天使”倾心特教事业，从教30年仅带3届30名学生的巾帼标兵教师；在腹腔镜手术领域实现技术上从追赶至领跑的大国工匠……

《父子同为“能手”，书写最美传承》以舞台对话的方式，由全国技术能手丁卫松和绍兴技师学院教师丁澄洋父子俩，讲述技能的代际传承。

此外，巡讲活动还嵌入“劳模先进师徒”环节，由劳模工匠和青年职工现场建立结对帮扶关系。

播撒精神种子 坚定理想信念

中国工会十八大提出的目标任务振奋人心，劳模工匠的奋斗故事催人奋进，让广大职工群众立足岗位建功立业的责任感和使命感更加强烈、更加坚定。李梦是南京邮电大学的学生，对《劳模工匠微访谈》中的分享感触很深，“劳模工匠的工作态度、奋斗经历、人生感悟、价值追求、精神品质等都给了我很大的鼓舞。让我学习到，怎么做一个脚踏实地兢兢业业的人，怎么做一个敢想敢闯敢试敢创新的人，怎么做一个有理想有责任有担当有家国情怀的人。”



的使命——组建了国内第一个面向5亿驾驶员的安全驾驶工程中心，帮助新手驾驶员提高应对突发事件、避免恶性事故发生的能力。

长期从事干细胞与胚胎发育研究的李劲松，是中国科学院院士、中国科学院分子细胞科学卓越创新中心研究员。他带领团队完成的多项科技成果，填补了相关领域的技术空白——基于自主知识产权的“类精子干细胞”介导的半克隆技术，提出为全基因组的功能基因逐一“贴上标签”，为每个基因单独配置“二维码”，更加高效地研究生命活动规律；建设的GTP研发中心已精准编辑2062个标签细胞系和411个标签小鼠品系，建成特色战略资源库；首次大规模绘制基于GTP计划的蛋白质组织图谱；实现标签产品资源库对外共享服务……作为科研工作者，李劲松跑出了创新创造的“加速度”。

特别是，每场宣讲专门设计中国工会十八大代表讲中国工会十八大精神环节。全国劳动模范、电装天电子（无锡）有限公司党支部书记袁彩凤，合肥工业大学教授张卫新，大国工匠、复旦大学附属中山医院内镜中心主任周平红，上海大学机电工程与自动化学院副院长、工会主席华子恺，时代楷模、国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军等中国工会十八大代表，讲述了走进人民大会堂参会的切身感受与学习体会。



《劳模工匠微访谈》。

- ①大国工匠、复旦大学附属中山医院内镜中心主任周平红作中国工会十八大精神宣讲。
②全国劳动模范、同济大学建筑设计研究院(集团)有限公司副总工程师姚启明讲述《赛道人生》。
③合肥工业大学教授张卫新作中国工会十八大精神宣讲。
④《父子同为“能手”，书写最美传承》讲述者之一，绍兴技师学院教师丁澄洋。



舞台剧《时代之光》。

图片来源：中国教科文卫体工会